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A közvilágítás kérdéséhez.
Debreczen, sz- pt. 22.

A „Nagyváradi Napló* 
folyó hó 4-iki szá t ában közli, Komlóssy 
Józsel nagyváradi jog- ós pénzügyi ta­
nácsosnak, a városi tanácshoz beter­
jesztett emlékiratát, melyben oly figye­
lemre méltó adatok vannak, hogy azok­
nak ismertetését tekintettel a közvilágí­
tás kérdésének nálunk nagyon is aktu­
ális voltára, kötelességünknek tartjuk, i

Az emlékirat Nagyvárad város tör- 
vényhatóságának az ottani gázgyárral 
szemben fennálló szerződésének ismer­
tetése után felsorolja, hazánk jelenté­
kenyebb vidéki városának közvilágítási 
egység árait.

Mint követendő példát, Kecskemet 
város berendezését említi, a melyről a 
kövelkezőket mondja:

Kecskemét város közönsége világítás* 1 
kérdéséi házilag és pedig villanvvilágitás ál' 
tat oldotta meg akként, hogy egy áramfej­
lesztő telepen 4 gőzgéppel és 4 dynamóval 
beállított s úgy a köz világítást, mint a magán 
világítást ezen telepből a város eszközli.

Kecskeméten az üzemkiadások 1899 év­
ben 22.815 frt 85 krt tet'ek ki ; ehez adva 
30.1600 Inba kerülő berendézes 4 % kama­
tát 12064 forintot, az 1899 évi kiadás össze­
sen 34.879 frt 85 kr. volt ; befolyt pedig 
magánfogyasztásból 23.388 irt 86 kr. s így 
Kecskemét varosának a közvilágítás 11491 
forintjába került. — Ezen 11491 írtból lettek 
világítva : . . ..

a) utczai, piacz és sétaléri izzólámpák 
számazerint 553 drá.

b) iv lámpák, melyek 308 drb 16 gyer­
tyafénye izzó lámpának felelnek meg. 16 dib,

c) a városi színház világítása 950 láng­
gal ;

d) díszletraktár és festőterem világítása 
28 lánggal ;

e) a városház világítása 650 lánggal;
f) a polgári leányiskola viágitása 68 

lánggal.
Tekintve pedig, hogy a színház világí­

tása, más városoknak kezeim közt levő adatai 
szerint, éveokint 4—5 ezer forintba kerül : a 
c) d) t) és f) pont alatti tételek levonása 
után Kecskemét városának a közvilágítás 
csak ingyenben marad.

Megjegyzem itt, bogy Kecskeméten a 
magáníogya-ztók az áramot hektowatt órán- 
kint világítási czélra 8 fillérért, ipari czélra 
6 fillérért kapják, mig Szegeden 14, illetve 
16 fillérért.

Ha már most városunkat s ennek viszo­
nya t Kecskemét várossal s ennek viszonyai­
val összevetjük, lehetetlen már első pillanat­
ban fel nem ismerni azt, hogy nálunk a vil­
lanyvilágításnak házi kezelésben leendő elő­
állítására a viszonyok felette kedvezők s 
hogy városunk közvilagitásanak kérdése, ha a 
város a villany világítást házilag fogja eszük- 
zülnt, a magánfogyasztók minden nagyobb 
terhe nélkül csaknem ingyenesen megold­
ható.

Tanulmányának eredménye képen 
Komlósi tanácsos azon következtetésre 
jut, hogy első sorban a köz- és magán 
világításnak házi kezelésbe való vételét 
javasolja.

Komlósi Józsefnek ezen tanulmá­
nya és a Kecsk méten elért fényes ered­
mény, minket is nagyon megnyugtat, 
hogy Debreczen szab. kir. város tör­
vényhatósága szintén helyesen járt el a

midőn a házi kezelés mellett döntött, 
mely döntésével magának, minden irány­
ban szabad kezet biztosított.

Most a kérdés végleges rendezése 
alkalmával azonban, fontolóra veendő, 
hogy nem kel lene-e a villamos világí­
tásnak a város köz- és magán világítá­
sában sokkal nagyobb szerepet biztosí­
tani, a mint az eredetileg tervezve vöd 

Tudomásunk szerint, a légszesz 
előállításának költségvetésében, a gyár­
táshoz múlhatatlanul szükszékes porosz 
és hasonló értékű ausztriai kőszén, m. 
mázsájának beszerzési ára l frt 46 kr.- 
jával volt előirányozva.

Azon idő óta, hogy az árelemzés 
történt, a kőszén ára mintegy 25 °/«-kal 
emelkedett s a világ piaczról szóló egy­
behangzó jelentések szerint, nemcsak 
ezen magas árak állandósítása, de be­
láthatatlan időkre még további áremel­
kedés várható.

Fajdalom a gázgyártáshoz csakis 
külföldi szenet használhatunk és ennek 
hazai termékkel való helyeitesitesekről, 
le kell mondanunk. Ha azonban a vil­
lamos világításnak nagyobb tért bizto­
sítunk, úgy városunk közvilágításához 
módunkban van, csakis hazai bányater- 

i éket alkalmazni.
A tanács előtt fekszik egy a Bi- 

harvármegyébmi levő bányatársulatnak 
ajánlata a mely hajlandó volna báiya- 
telepén a villamos energiát oly mennyi­
ségben előállítani, bog f onnan Debre-

Az ősz.
A oDebreczen« tárczija.

Gyerünk ki a ligetbe, édes,
Űzzük a mull emlékeit —
A tovarebbent percek almát,
A mámor', amely erre vitt.

E csöndes, kis, magányos utón,
Amely most elhagyott, kopár —
Itt költözött be sziveinkbe 
A vérpezsdítő, forró oy&r . . .

Mig messze bősz, vásári lárma,
A város zajgott oda ál, 
összebújva halgattuk itten 
A madár epedő dalát . ,.

Gyerünk, gyerünk . . .sietve fussuk 
Végig a múlt emlékeit —
A bűvös percek mámorára 
Holnap mar avart térit.

Gyerünk . . . Még körülzsong a napfény, 
Még minden kis lomb ismerős, —
De holnap mar kihűlt szivünkbe 
Hideg fuvalmat hint — az ő-x !

Pakots Jómaef.

Egy éj a világitó toronyban.
Irta tHolger Drachmen».

Az angol tengerpart mellett történt; a 
Corvall-part mentén, ahol a hatalmas hullámok 
habot vetve, felkavarodva, szinte harsogva 
locacsannak szét a meredek sziklákon, beverőd­
nek minden hasadásba, kikeresik a iegrejtef ebb 
lyukakat. Örvénvnyé sodródva hömpölyögnek 
a kolosszális hullámok, egymást űzik, kergetik, 
mig a parton össze nem roppannak, egy nem 
semmisülnek, mint egy nagy lelőtt sirály, mely 
kalimpalódva zuhan alá a magasból a végtelen 
vizre, amelyről csak az imént szállt fel.

Itt a veszélyes tengerpart mellett történt, 
messze bent az egyik öbölben, ahol a meredek 
sziklák jobról s balról körülövezték a hosszan 
benyúló öblöt. Hosszan (elnyúló csúcsaikkal 
mereven tekintettek ki a szabad tengerre.

Itt nem volt semmi védelem, semm olta­
lom I Az éjjeli viharok féktelen lombolással 
söpörték fel a hullámtengereket.

Félelmetesen nagy hullámlömegek höm­
pölyöglek ilyenkor s valami megdöbbentően 
gyönyörű látvány volt a holdvilágon éjben el­
nézni a víz eme harcát — a hullámok titánt 
hadserege, amelynek egyedüli ellensége a sztk- 
laorom, a meredek part. A hold az őrszem, 
mely hideg arccal nézi a nagyszerű küzdést. 
Ha néha-néha az őrtorony világitó lámpája

kivetette fénysugarát a messze tengerre- úgy 
tüui fel, mintha -ürü oszlopokba zárt csapatok 
nyargalnának végig a hullámverte tengeren. 
Vagy talán csak a képzelet szülte e csodás 
látványt ! Szinte tündökölt, csillogott fegyverze­
tük a fénysugár özönében s a halvány hold- 
fényben. Ki merészelt volna ilyenkor a hábor- 

í gó tengerre szállani I Ki mert volna a félel-
1 metes éjt csapat közelében hajózni ! A világító 
torony őre félve vetett magára keresőtet s le­
zárta szemét, hogy ne lassa az éji fényben 
megvillanó fegyverek csillogását.

Együtt ültünk a világító torony kis őr­
szobájában, lenn alattunk zúgott a megtört 
hullámok harsogása. Valahányszor nyílt az aj­
tó mind a nyisxor őokénytelenül is kipillantot­
tam az . r „rnyot körülvevő kis fo'yasóra, ahol 
az őr allot ; teste előre görbült, arcza nyu­
godt, hideg volf, megvárta, mig egy-egy hullám 
megtörik az őrtorony falán s a szél bugása 
némileg csilapul, azntáa nyugodtan szeméhez 
ilesztette távcsövét s belebámult » messzeség­
be, ahol az éji hadsereg nyargalt a hullá­
mokon.

Valahányszor nagy zajjal csapódott be az 
ajtó, megzörrentek az őrtorony ablakai, a be­
surranó szél meglobogtatta az asztalon átló 
lámpa világát, ha a szél atfütyölt « hasadéit ok 
között, végig bömbölt a torony körül, s iszo­
nyú bugással locscsaot vissza a hullámtest az 
őrtorony faláról, mLdannyiunkat egy ugyan

m

if*

§

* . ;c, ■
.* • i

Vfí -W'VSJ'l



*' V«, ■. j
■ ■

»Iw

II

\7-j 1;'b ;,t

i if

DKBRC’. CzEN i«00. szeptember 22.

város szükséglete úgy 
erő átviteli czélukra fe-

czen szab. kir. 
világítási, mint 
dezve legyen.

Goncrét árakat az illető társaság 
ugyan még fel nem ajánlott, de átira­
tában indokolja, hogy a szükséges vil­
lamos áramot Debreczen város belterü­
letének egy meghatározandó pontján, 
nagyon előnyös föltételek mellett tudná 
szolgáltatni.

Visszatérve Komlósi József idézett 
emlékirataira, azt látjuk, hegy Kecske­
méten, a magán fogyasztók az áramot 
Hektówatt óránkint, világítási czélra 8 
fillérért, ipari czélra 6 fillérért kapják

Jelenleg oly ajánlat fekszik a városi 
tanács előtt a villamos erű szállítására 
nézve, mely a legnagyobb figyelmet 
méltán megérdemli s melyet városunk 
érdekében okosan felhasználni elmulaszt- 
hataiian kötelességnek t irtjuk. Ha váro­
sunknak sikerülne a villa i os áramot 
az ajánlkozó részvénytársaságiól hektó- 
watt óránként 5 fillér egység ár ran 
megkapni, (pedig ez körülbelül elérhető 
volna!) úgy a váios részéről végrehaj­
tandó aram tovább vezetés és kezelés 
költségeit leszámítva is, a fogyasztók­
nak az áramot még mindig olcsóbban 
adhatná a város, mint azt a kecskeméti 
magánfogyasztók kapjak se mel eit még 
annyi nyereség maradhatna, mely az 
utczai világítás k ltségél fódözhetné.

Városunk helyzete Kecskemétnél 
még sokkal előnyösebb, miután a köz­
ponti villany telep felállításának, üze­
mének és fentarlásának költségéi telje­
sen elesnek.

De nemcsak a központi villanytelep 
befektetésének költségétől, lenne a vá­
rosi pénztár megkímélve, hanem fölös­
legessé válnék a meglevő gázgyár kibő­
vítése és a c«ő hálózat tovább fejlesz­
tése is, úgy, hogy a légszeszgyártás, 
minden további lefektetés nélkül, csakis 
a jelenlegi keretben volna fenntartandó.

Kötelességünknek tartottuk a városi

tanácsot mindezekre figyelmeztetni és 
fölkérni, hogy a villamos világításnak 
nagyobb méretben való alkalmazását 
komolyan fontolóra vegye i annyival 
inkább, mert ez volt a közgyűlés állás­
pontja is és mert erre jelenleg a leg­
kedvezőbb mód és alkalom kínálkozik.

Egy városi képviselő.

V ezórembereink.
II.

Debreczen, szeptember 22.
Tisza Kálmán beszámolója. Nagy 

szenzációja volt tegnapelőu Nagyváradnak, 
hol a pakfong várna még talmibb képviselője, 
a tőlünk kikapott Tisza Kálmán beszámoló 
beszédet tartolt, me ylyel egyszersmind iga­
zolni is kívánta álláspontját a .mostani« kor­
mánypárton, hol oly szépen megártanak egy 
gyékényen a liberal ismus úttörő bajnokai az 
Apponyi-partból oda szakad t ultramontácokkal. 
Az »ősz generális« nagyon miserábilis szín­
ben tüntette fel az ő politikáját, melynek ve­
zérelvéül azt vallotta, hogy »mindig követni 
és támogatni fogja a mindenkori kormányt 
Elitélőleg nyi'atkozott az obstructiórul. A lisz­
teleiére rendezett bmket on R a d 1 Ödön 
úgy köszöntötte fel Tiszái, miit a »liberá is 
demokraczia» eszményképet ; a nagy szónok 
úgy latszik, egészen figyelmen kivül hagyta, 
hogy hallgatói közt ott vo t két újdonsült gróf 
is, István és Kálmán grófok, kiknek szamára 
a papa kaparta ki demokratikus körmével a 
grófi méltóság sült gesztenyéjén

A bihari pontokró. bölcsen hallgatott a 
vén regenal, pedig valamikor ezt mond a it1 
Debreczenbeo :

»A ki azt meri állítani, hogy Magyar, 
ország az Ausztriával való kapcsolatban 
önállóságát s boldogulását megtalálja ; 
az vagy ámító, vagy bolond.«
Régi nóta ez, ügy-e, generális uram, az­

zal a másikkal együtt :

Én is voltam valaha
Szép asszonynak kocsisa.

Irta : Ciávolexky Lajos.
országgyűlési képviselő.

1868-ban a koronázás után látta csak 
elszörnyüködve a nemzet, hogy mik lettek ezen 
fejlemények ! Könyörület Istenei mivé U-tt pár 
hónap alatt Magyarorszag önálló állami lüg. 
getlensége.

Dehgáczió. Közös hadsereg. Közös mi- 
niszterincn. Osztrák állami a ósság. Kvóta. 
Közös bank. Közös vámterület. Nemet sió! 
Feketesárga zász ó.

Hát ezek Magyarország állami (ügget- 
lenségenek a kellékei ! Hiszen ebből egy sió 
sem volt a feliratban) A mi a feliratban volt, 
az az volt, bo.-y minket csak az uralkodó sie. 
melye köt Au-z riához, de semmi szoros tbb 
kapc-olatbá, semmi szín alatt bele nem me» 
gyünk, semmi körülmények közölt el nem 
fogadunk.

Jóságos ég I Mi lett a független, soha 
semmi népnek ala nem veti Magyarországból! 
A nemzet nagy része képviselői félrevezetve, 
rögtön sorakozott Tisza Kálmán zászlója kö­
rül, melyre fényes betűkkel fel volt Írva az 
»ätkoe« közös ügyek eltörlése és Magyarorszag 
állami önátóságanak helyreállítása.

Tisza Ka man abban a bizottságban, mely 
a közösügyes törvényeket tárgyalta, a hazafiüt 
aggodalom mélyen megindító hangján lelte 
meg e vallomás;;

Kénytelen vagyok kimondani azon szeut 
meggyőződésemet, bogy a szervezendő közöl 
minisztériumban és a határozati joggal fel­
ruházott délegaczióban Magyarorszag független­
ségének sírját látom.«

Tisza Kálmán pártja rohamosan növe­
kedett. A ba almon levő kormány minden erő­
szakoskodása, ijesztgetése és vesztegetése nem 
használt. Lelkesedve vették körül Tisza zász­
laját, telve hazafiul örömmel a jövő iránt, 
mert megtalálni velie az ország azi a férfiút, 
ki neki drága kincsként őrzött állami függet- 
•enséget visszaadja.

Hát ez nem azt lai usitja-e, hogy az or­
szág ébren van, az ország nem nézi közönyö­
sen sorsának intézését, az ország nem akarja 
tűrni sem nemzeti megaláz'atásat, «im füg­
getlen államiságának megsemmisítését?

De bat mit tegyen ? Elárulta őt Ti síi 
Kálmán is. Mikor éppen » bukásszélén volt • 
közösügyi rendszer, akkor rakta le fegyverét 
s egész pártjával átment az ellenség táborába. 
Bajban volt az ország, fel kellett adni az el-

azon gondolat kapott meg, mindannyian, akik 
z őrtorony biztonságban levő asztalnál ül­

tünk, a rohanó éji had-erepre gondoltunk, a 
mely ott nyargil a messzeségben ; a hömpöly 
gő hullámokon s az járt eszünkben, vájjon ki 
lebet az a vakmerő hajós, aki ilyen időben 
künn jár a zugó tengeren s akii már régóta 
kiser figyelemmel az 6r távcsöve.

tjjHa a hold elbújt a felhők möge ; ha a 
felhők összetorlódtak az égbolton ; ha a sötét­
ség teljesen uralmába kerítette az éjt ; ha a 
hullámok zugá aból s a szél bömböléseből 
összesziirődö t zugás arra emlékeztet bennün­
ket, hogy hol vagyunk ; ha az őr előrehájloit 
testtel mereven lürkészte távcsövével a merész 
hajó«', ho y vájjon «i l-het a vakmerő, a nagy 
csöndben, amely ilyenkor megülte lelkünket, 
egy gondolatunk támadt ; vájjon ki 6 s eléri-e 
a partot ?

Es ameddig a homály tar1 ott, ameddigi 
az őr távcsöve hiába k> rolejte a rejtélyes ha­
jóst : egymást érték agyunkban a sokféle gon­
dolatok.

Vájjon akkor is ott látjuk-e sötét árnyát 
ha majd a bold fénye újra ráveti sugarát a ha 
borgó tengerre ? Hova igyekezik ? Át tudja-e 
törni az éj száguldó laborénak félelmeié« só­
sait ? Eléri e valaha a par'ot ? Jut-- biztos 
révbe ?

Ki volt m i titkosaiba idegen ? Sokféle

vélemény bír keringett róla. Senki sem latta 
őt még a tengerpart kózelébfen.

Amikor a hold újra e.ébukkan', már 
messze kinn járt a tengeren, kis fekete pont 
mutatta, hol lehet.

Miért kellett neki ilyen viharverte idő­
ben tengerre szállani ? A vihar mindinkább 
erős bödött.

Vájjon micsoda remények űzhették ki a 
a tengerre, mily cél adót1 erőt hevének, hogy 
datzoljon az elemek harczával ? Tálán csak 
az volt a célja vagy kárhozata, hogy örökös 
küzdelemben éljen a háborgó tengerrel, hogy 
otthon nélkül bolyongjon a világban.

Vannak emberek, akikben valami gigasi 
erő lakozik s asik csak ugv képesek a továb­
bi küzdelmekre, ha minden erejüket beleve­
szik sz akadályok Ugyőzésebe s önkezükkel 
kell, hogy keressék ezeket az akadályokat.

Taian ennek az embernek a reményében 
a hi ében van valami az igazak, a jobbak a a 
bátrabbak reménieből.

Mert egyedül csak a remény adhat neki 
borzasz ó elszántságot s erőt I

Így ülünk sokáig az asztalnál hallgatva 
a vihar tomboásái. A csónak pedig küzkődölt 
tovább a viharral s a hullámokkal. Aggodat 
másán néztünk ki időről-időt'« a tengerre.

A hold iéméUvégigvetella sugarát a ten­
geren s láttuk amim a kis osónok ide-oda ve 
tödlk mim egy dióhéj.

S amint ott áhara a korridoron s sokáig 
néztem a nyugtalan kis pon'ot a viharos ej- 
beo, lassanként megelevenedett előti°m az a 
kis feke'e pont, eletet öntudatot ve t fel képze 
leiemben ugv a hajós, mint h csónakja.

Képzeletemben magam előtt latiam ennek 
a titokza'os hajósnak egész élettörténetét ; lé­
pésről lepesre követlem fejlődését. Mind ele­
venebbe, valóbbá s erőteljesabbé alakult ki 
képzeletemből alakja.

Egy erőteljes benső érzés támadt fel lel­
kemben, Kezemet homlokomra szóritva mere­
ven néztem á távoli pont után.

Ki adhat felelelet az én k nzó aggodal­
maimra ? tekintetem az őré » a körülöttem 
állókra esett, de egyik sem szólt egy szót sem 
Valami ál alános rezigná ó érzés fogo't el va 
lamennyiünket.

Majd a sápadt holdra nóz'em fel, m’ntna 
attól kérdeném a választ s amint sokáig néz­
tem, úgy éreztem, mintha halk, titokzatos 
hangon mondaná : Az idő, az idő, az mindent 
meg fog majd mondani, mindent megmnwt, 
minden felett ítélkezni fog.

A tenger pedig tovább zúgott, hullámát 
tovább hömpölyögtek. A kis fekete popt las­
san egészen eltűnt tzemönk * löl.

S amikor már egészen eltűnt, még akkor 
is a hajósra gondoltam. Vájjon el fngja-e érni 
valaha a partot ... a czelt . . -
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Lel I Hallóit ilyent a világ! Midőn minden 
hai onnan szármázott, hogy az elveket nem 
érvényesíttetlek, tehat tel kell adui az elveket, 
huBY ezután sem érvényesülhessenek. Az él­
té- megválóéit»»» lett volpa a bajok orvos- 
lása nem az elvek feladása. Hét esztendeig 
azt hirdette Tisza, hogy a »politikai becsüle­
tesség. nem engedi neki, kormányra lépni, 
uiig biztosítást nem nyer aziránt, hogy a kö­
zösügyes rossz alap meg fog változtaiiatni.

Hova lett az a »politikai becsületesség« ? 
Eltűnt egyszerre, mint a szivárvány többi el­
veivel es szent meggyőződéseivel együtt. Fel­
adott Tisza Kálmán minden elve'. Csak egy 
elve marad meg : ez elvtelenseg. Egész élete 
egy hazugság volt. Annak az átka, hogy elv- 
áiulas utján jutott hatalomra, végig kiserta 
egész életen. Az elvekkel való folytonos al- 
kudás, az elveknek fela litasa. azláu cserben 
hagyass volt politikai pályájának titka. Az 
árulásban követte egesz partja s a vezérnek 
ÍVje körül hazugságokból szőttek glóriát. A 
nemzet ezen colo-salis árulásra mélyen meg­
döbbent. Gyökerében qwipreedjjlt léikében a 
bizalom vezérlő politikai léi fiaiknak politikai 
becsületesség- iráni.

Hogy mily megmérhetleo rombolást vitt 
véghez Tisza Kálmán példaadáse, a politikai 
erkölcsi éleiben, annak tanúbizonysága az, 
hogy ma már napirenden vannak a legsze­
mérmetlenebb e vt^gadások.

1870-ben Csernátonyval még ki akartuk 
kergetni az országból azt, ki elvét megtagad­
ta'. Ma mar nem is úri ember, ki legalább 
egyszer nem fordított köpönyege’.

Szegyenérzeteben megdöbben az ember 
keblében a szív, ha elképzeli, mit szói, mit 
gondol mindezekhez a magyar hazafiak foly 
Ionos köpeny forgatásaihoz, felség-» utunk a 
király ?

kard és pisztoly dönti el a lérfi-becsületei. Ma 
az sebesült meg, aki a súlyos sértést ».követ­
te egy asszonyon : holnap, vagy holnapután az 
kapja a golyói, akit megsértettek s azonkívül, 
hogy a sértést elszenvedte, még a vére is fo­
lyik, mert ellenfele történetesen jobban tudóit 
leni és vívni. S ha ez az anomália szóbeszéd 
tárgyává lesz, az embetwk vallat vonnak és 
azt mondják : «Ez a háború, az győz, a ki 
erősebb, vagy ügyesebb.»

Ez a lérti-bicsülelnek törvényesen elfo­
gadott szempontja.

Csak egyeben módja van annak, hogy a 
párbajnak középkorból reánk maradt intézmé-1 
nya eltűnjék a föld színéről és odaérjünk, a 
hova Angolország, hol a bécsüle'nek, mint 
többször em itettük. olyan véd ime van, hogy 
minden párbaj fölöslege».

Ez az egy mód pedig abból áll na, ha a 
király tanácsosai végre is a felséget tudnák 
rábírni, hogy maga foglaljon állást a párbaj 
ellen.

Ha a király hadiparanc-ban a hadsereg 
tisztjeinek egyszei smindenkorra megtiltaná a 
parbajozást, egyszerre vége volna minden pár­
bajnak és minden párviadal-mamának. Húszon 
négy óra lefolyása alatt társadalmi utón is 
megalkotnák mindazokat a törvényeket és 
rendszabályokat, melyekre egyes te-iülelek 
már olyan régen törekszenek s melyek a pár­
bajt leheteilenné tennék.

Aképen szűnt meg Angolországban is a 
párviadal.

Lehel, hogy ez nálunk is bekövetkezik 
majd, de egyélőre arra kilátás nincs és éppen 
ezért’vöt teg sp is párbaj, volt ma is, lesz 
holnap és holnapután is és lesz mindig.

Mindnyájan feléje törekednek. Zúzzák, törik 
magukat utána. Hajba kapnak öszszeve»znek 

jta. H ircz, rettenetes harcz folyik miatta, 
melynek áldozatai, sebesültjei és halottjai 
vannak.

Egy rongy, kicsi, mulékony pipirdarub és 
mégis egy óriási nagy és egy arczátlanul pi­
masz hatalom. A jó barátokat összeveszik — 
az e lenségeket kibekiti. A börtön gyalázatáig 
sülyeszt és a dicsőség fényes polczára emel. 
Rablásra, gyilkolásra, imádkozásra és munkára 
egyaránt ösztönöz.

Képessé tesz, nemes, humánus tetlekró 
ma és holnap elvezet a bűn szennyes fertőjé­
hez. Ma áldozatot hozol vele a jótékonyság1 
o tárán, holnap fosztogó lesz miatta a játék- 
barlangokban.

Bármennyi legyen be öle, annál többre 
vagvol. Szornj gyötör, éhség kínoz után». Soka 
sem lakói jól vele, sőt annál éheaebb vagy 
mentői többet eszel belőle.

Látására mindig észüukbe juta régi igaz­
ság : a kinek van : dicső ember, — » kinek 
nincs: komisz ember. Tehát az embernek meg 
meri az értéket és ezzel együtt árat szab a 
férfi becsületnek, a női erénynek, a hitnek, a 
kötelességnek, a meggyőződésnek és minden­
nek, ama lélek nagy és nemes fogalmát je­
lenti ...

Ezért nem kell reklám, mert a hét nagy 
hatalom közölt az első ez a »zennyes-vérszinti 
papír, melynek »szives ismertetésé«-! -- be­
csületemre mondom — tisztelelpéldány nélkül
Végellém- Tüske Pál.

Az uj "huszkoronások-

A párbaj mánia ellen.
A párbajok ismét napirenden vannak. 

Teguap is volt egy véres pisztoly-párbaj a fő 
varosban, amelyben egy térj boszulta meg 
fegyverrel ellenf-len a hitvesen ejtelt durva 
sérelme1. Ss holnap megint lesz párbaj, holnap 
után is. Es mindig lesz.

Annak a párbajnak előzményeiről, — a 
mely tegnap fo yt le Bupapesten — már több 
ízben megemlékeztünk, az olvasó előli ismere­
tes már a kínos affér minden részletében.

Megváltjuk; szerettük volna, ha a be- 
csületbiróság elvi döntést hozo't volna ebben 
ez ügyben és ez által a női becsületnek ha­
talmas védelmet statuáltak volna. Azonban 
nincs módunkban, nem is tartjuk hivatásunk­
nak a becsületbirósag verdiktjét fölülbírálni. 
Kifogástalan és szeplőtlen jellemű férfiak 
Ítélkeztek, a kik latba vetettek minden korül 
ményt és’ bizonyára úgy ítélkeztek, amint az 
a lovagiasságnak éa becsületnek órvéoybon 
levő törvényei parancsolták.

Nem is erről a párbajról akarunk e 
bel ven szólam, hanem a párbajról általában, 
tekintettel arra, hogy most iámét tömeges 
párbajok vannak nálunk és eppen akkor, a 
mikor Aumtriabao egy magyarországi katona^ 
tiszt hivatkozván katolikus voltara, nem akart
párbajozni. ,, , ,

Ez incidensbő1, mely a legnagyobb fel­
tűnést keltette, óriási mozgalom 'ndult meg 
Ausztriában a párviadal intézménye elles. 
Főpapok, főárak nyilalkoytak sorban, egymás­
után a párbaj ellen. Társadalmilag is megin­
dult a mozgalom ellene.

De ez mind hiábavaló. Nalnnk is sora- 
koztak mär iesWetek a párbaj ellen. De mit 
ér mmdez ? S mit ér az, hógy Ausztriában az 
összes kaihuiikusok egyertolmüen lovainak ál­
lást a párbaj ellen ? Törvényhozásunk sohasem 
fog arra a magaslatra emelkedni, hogy a er 
fi.becsületnek olyan védelmet statuálják, a mely 
fööslegessé teszi a párbajt. Sohasem érjük 
— ismételjük — azt magas színvonalai, ha 
csak be nem következik valami, a miről alánt)
fogunk szúlani. ,

Most még ott vagyunk, a sok mozgalom 
és párbajellenes nyilatkozatok daczára, hogy

Debrecxen szept. 21.

Tegnap már Debreczeobeo W napfényre ke­
rültek az uj 20 koronás bankjegyek. A szer­
kesztőségnek minden forgalomba lepő ujdon- 
aágből — legyen az képes levelező lap, domi­
nó-pezsgő, vers, regény vagy kalendáriom — 
a kiadó liszieletpéldányt küld »szive- ismer e- 
tós végett.»

Am tegnap megdöbbenéssel tapasztaltam 
hogy uj husxkoronii»okhói egyetlenegy tiszte­
letpéldány sem émezett. A kiadó osztrák-m» 
gyár czeg szűkkeblűén a kalendárium csiná­
lok novája sem emelkedvén fel, uj kiadását 
érdekes röpiratának nem küldte be. Mert úgy 
kell lenni, hogy érdekes.

Ezt abból következtetem, hogy a kiraka­
tokban mindenki megtekintette a pirosló bank 
nótákat és a ki hozzájuthatott félénkén
őrizte. ... „. .

Selves ismertetésre tehát nincs szükség. 
Az uj bankó olyan lehet, mint a jó bor, a 
melyről tudva van, hogy nem kell ezégér Nem 
kelt reklám ennek se, olyan országos figye­
lemben és népszerűségben van része. Piros 
színe szebb, mint a hajnal bíbora, képei el- 
r»gadóbbak Rafhael festményeinél, suhogása 
kedvesebb, mint egy bűbájos jó asszony se­
lyem szoknyája. Ha zsebeidben megUpul, bol­
dogabbá tesz mint a dicsőség és kényesebben 
ingerel, mint a szerelem. Ha tömegben látod, 
lázba hoz, s vágyaid,álmaid benne öszsponto­
sainak. . .. .,

Eggetknegy i* elűzi a nap apró gondjait 
s kedélyes lesz tőle, mint egy doromboló 
CZICZSi.

A bölcs is bolond lesz tőle, mert mohó 
szeretettel öleli magához. Hiába súgja az agya 
hogy az egész egy darabka papír, festékkel, 
írással és nemis valami formás rajzokkal, 
mert a szive titkon repeszt az örömtől, ha a 
darabka papírt közel érzi magához.

Nem imponál a tomegaek semmifele 
okoskodás I Hiába analizál), minden I 
műkről lemondott koponya a banknótat. Hiába 
nevezi rongy papírnak, hitvány pénznek, a 
tufátok, az uzsorások, a kupeczek, a pénzes 
zBákok nyomorult bűnös eszközének, mert 
ime a milliók rajongva nyújtják utána kezel­
het s letérdelnek előtte rajongó szeretettel.

Tisza beszélt.
— Nagyváradi mozaik. —

A beszámolók szürete elkezdődött.
Appooyi jászberényi beszámolóját meg­

előzte az öreg Tisza nagyváradi beszéde.
A vén generális szőlőjét elverte a jég, 

elpusztította a filoxera.
Csakis Tisza vízzel traktálhstta meg az 

igazság szomjas Nagyváradot,

A beszámolóból először i* azt látjuk, bogy 
a generális nagyon hoszszan végezhette a 
számadásait.

.Most ie halával emlékszem meg — 
monda — azon számos hazafiról, ki nem vár­
va- (I) nem terve, (II) nem is kapva (ül) soha 
semmit, buzgón támogatott a legnehezebb kér­
désekben.»

E szavakban valami keserű iróniája nyi­
latkozott meg ai egykori «jókedv*
adakozónak.»

— Csakis a magam nevében és a magam 
felelősségére beszelek I — mondá ez exge- 
nerális.

Mily szomorú vallomás ez is éppen 
Nagyváradon, ahol még nem is olyan régéé 
olyan sokak nevében és felelőssegére b»ag- 
zottak » legfulminánsabb fenyegetések. —

Most már a béke variácziói kerültek
sorra. A vén tigris — v-gatariusvá lett I

•
»Mer Licht» — volt Göthe utolsó szara . 

A Tisza Káfmáné az, hogy «Es kommt selben 
besseres nach». Igaza volt, báró an y
Dezső is utána következett.

De most mégis lojálisán meghajtja a bi­
hari zászlót Széli Kálmán előtt. - Ki máikor 
c«ak a p myegét hajtogatta a széln-k irá­
nyába".

Pro coronide : ötkoronás banket a Feke­
te Sas-ban ...

Milyen emlék ez is I A tízéves jubileum­
kor bankét Budapesten a Vigadóban . . . Kgy 
teríték annyi forint, a hány hatalmi esztendő 
. . . Mennyi j trófeum, mennyi zsákmány, 
mennyi fény ...

Most csak nagyváradi bankét s még aa 
öt koronát is sokallják és alig vén itt valaki 
a hívek seregéből a PVlIszky, örley es Uajth 
triászon kívül.

Szomorú beszámoló voll. A* idő hogy 
eljár 1

vrV -Wr.y a't
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Apagyilkos az esküdtek előtt
— Saját tudósítónktól —

Debreczen, zzept. 22.
A debreczeni esküdtbiróság szenzácziós 

bünpört tárgyalt tegnap és ma.
Egy fiú állott a bírák élő t, ki végtelen 

exinizmussai, megdöbbentő kegyetlenséggel 
ölte meg azt, a kinek latén után legtöbbel 
kellett, hogy tartozzon, a ki neki j eltet adott, 
felnevelte — az édesapját.

Alacsony, czigányképii ember a vádlott. 
Mélyen beesett villrgő szemei elszántságot 
»rú nák el, s gazsagát legjobban je'lemzi az 
a bátorság, melylyel a tanukkal szemben 
visel élik.

Mintha csak kijárta volna a gazember- 
ség minden iskoláját. — Furfaoggal kerül ki 
minden terhelő vallomást, provokáló k rdés , 
nem jön zavarba soha, . ha érzi, hogy már 
hurokra került, hülyén bámul a bíróra, es­
küdtekre, s csak azt fele i egyszerűen :

— Ezt nem tudom I A mit nem tudok, 
arról nem szólok.

Ellogatásakor, a csendőrőrsparancsnok előtt 
a derecske! járásbíróság vizsgálóbirájs, és a 
debreczeni vizsgálóbíró előtt töredelmesen be 
ismert mindent, elmondta a gyilkosság utolsó 
részletét — s most a törvényszék, illetve az 
esküdtbiróság előtt tagad — tagad — álhata- 
tosan tagad.

— Ö nem ölte meg az apját, nem is le­
hetett ra oka, nem is tudja, hogy vallhatta be, 
ba bevallotta, azt azért tette, mert kenysze- 
ritették reá#

Ellene vallott a s íját felesége, testvér 
öcscse, szomszédja s a talu jegyzője, ez őt 
nem rendítette meg. Agyafúrt gazsággal igye­
kezett kimenekülni a hínárból, s szere'te volna 
mindenáron elhiti tni ártatlanságai.

A vádlott Varga Lajos 23 éves h.-bagosi 
földmives. Apját ez év február 22-ikén lőtte 
agyon. Hogy miért, azt nem vallotta be. Va­
lószínűleg bosszúból, mer. az öreg kissé szi­
gorúan bánt vele.

Február 22-én éjjel, mikor az apja kijött 
hozzá az istállóba. Mikor az öreg ember ki­
ment az istállóból, a fiú megragadta és előre, 
elkészítet t revolverből 
hatszor egymásután lőtt 
az édesapjába. Azután mintha sem­
mi sem tör iónt volna, visszament es lefeküdt. 
Mikor a lövések zajara figyelmessé lett édes 
anyja k'robant és meglátta agyonlőtt urát. 
egyenesen a szénatartóba rohant és felkeltette 
alvást szimuláló fiat.

— Lajos 1 agyonlőtték az édes apádat I
Varga Lajos felkel', hogy az elöljáróság 

nak bejelentse az esetet. Elment az édes apja 
mellett, ánelkül, hogy csak rá is nézet' volna 
Olt volt az apja temetésén, azután egy hétre 
megházasndott, a mézes hetekbe eltűrte hogy 
miatta ártatlanokat gyanúba vegyenek, sőt 
azok vizsgalati fogságba is kerüljenek.

De a Varga Lajos szabadsága nem so­
káig tartott. Búslakodni sóhajtozni kezdett, a 
gyanú ellene fordult es a csendőrök elfogták 
Töredelmes vallomást tett. Elmondta részlete­
sen hogy ölte meg, az édes apját. A jegyzőnek 
pedig eikeseredten mondta :

— Jegyző ur, jegyző ur, ón lettem. Az 
Is'en áldja meg mentsen meg, fele vagyonon) 
a jegyző űré.

*

Az Jesküdtszék megalakítása után elnök 
elsősorban a vádlottat bal gáttá ki. A ki alha- 
iatosan tagadott mindent. Felolvasták előtte a 
rizsgálóbiró előtt tett a legutóbb részletekre 
kiterjedő vallomását, - letagadta utolsó
szavát is. , .Egymásután hallgattak ki anyját, fele- 
sávét testvéröcsesé'. Mindegyik vallomása az

Lajos a gyilkos.
Feleséire említette vallomásában, hogy 

Varga Lajos a mézes betek alatt többször 
minden ok nélkül sírni kezdett. Aztán gorom­
ba lett, sőt halállal is fenyegette. Ocsoeéoek 
pedig art Ígérte egyszer, hogy majd czifra pün
kösdben lesz része. „

Szereczky Gáspár is terhelő tanú. 0 »olt 
Varga Lajos első vállalója. Előadása szerint 
vádlott mindent beismert.

Még terhelőbb tanú Fibik István b.-bago»i

lumást telt. a vádlott.
Mikor az elnök felszólította a vádlottat, 

hogy tegye meg észrevételét a jegyzó vallomá­
sára, az azt felelte, hogy ő mindezeket azért 
mondotta, meri a jegyző erősen fenyegette.

Fibik István, ki különben látható jóaka­
rattal vallott a vádlott mellett, indulatosan rá 
szólt a vádlottra :

— Hazudsz I
Az uj bűnvádi perrendtartás azonban 

védelmébe vette az apagyilkosokat s az elnök 
figyelmeztette a jegyzőt, bogy a vádlottat sér­
tegetni nem szabad.

Kihallgattak azután Sápi Sándort, Varga 
Lajos apósát, a ki szintén terhei vallomást 
telt s Kis Lajost, egy 13 éves fiút, akt az el 
dobott pénztárczát, melyet a gyilkosság után 
kivolt a fiú apja zsebéből, találta meg Vargáék 
káposztázkertj-nek árkában.

A tárgyalást ezután mára halasztották.
A mai tárgyalás.

A folyta'o'agos tárgyalás d. e. 9 órakor 
vette kezdetét. A terem padjait nagyszámú 
közönség töltötte meg, várva az "pagyilkoa 
pőrének befejezését'

A vádlott most is o yan nyugodt, mint 
a tegnapi tárgyaláson volt. Napsütött, szenv­
telen arczán semmi nyoma a megindul óságnak. 
A kordonon belüli padsorokat végig üli a szá­
mos már kihallgatott tanú.

A tárgyalás elején ismét számos tanul 
hallgattak ki, többnyire a mellékKÖrülményekre 
vonatkozólag.

Faragó Mihál , ifjabb Z. Nagy Imre, id. 
Szabó Sándor, Kerek Imre, ifj. Németi Itnrénó 
tanuk vallomásai nagyobbrészt terhelők a vád­
lottra, ki a tanukkal való szembesítés és a 
kérdések folyamán folyton ssan e'lenmondások- 
ba keveredik.

T 6 g y i Balázs tanú a vádlottnak kö­
zeli rekona, különben uj dolgot előadni nem 
igen tud, a régebbi tanuk vallomását erősiti 
meg. Vallomása érdekesebb részei a vádlóit 
c-aladi életére vonatkoznak, ki folytonos czi- 
vódásban, haragban élt családjával, többször 
kést ragadott testvérére, anyját megverte, 
a az utóbbi időkben idejének legnagyobb ré­
szét a korcsmában töltötte. V a r ga Istvánt 
hallgaták ki ezután. Öreg 64 esztendős ember 
a tanú, a szegény meggyilkolt Vargának a 
bátyja. Lényegtelen vallomást tesz.

A fz-Tizácziós bűnügyben a törvényszék 
elnöke dr. Szeőke István volt, szavazó bírák 
Kolüenbaver Kálmán és Ta'ay Fereucz, ügyész 
Horváth János dr. védő Kálmán czhey 
József dr.

Az esküdtszék megalakítása kerülvén 
sorra, ennél úgy a vád, mint a vedelem kép 
vis ilői éltek visszavetés! jogukkal.

Az esküdtszék tagjai lettek : Tóth Kál­
mán, Laboncz Mihály, Révész Gvalu, ifj. 
Boszoay Karoly, Dr. Bokányi Miklós, Jener 
József, Vilmányi Imre, Feliér Sándor, U igvary 
Andor, Molnár András, Tóth Ferenci, Ökrös 
István. — Pótesküdtek : Kállay Sándor és 
Bíró Pál.

Balázs Károly tanú jelentéktelen 
vallomást tesz. F ü 1 ö p Bórech tanú meg­
jelenés helyett egy sürgönyt küldött a tár­
gyalás vezetőjéből, melyben be't-lenti. hogy 
vallási ünnepe miatt nem j-lenik meg a tár­
gyaláson. A törvényszék a különben sem lé­
nyeges tanú mellőzését határozza el. Ezzel a 
tanuk kihallgatása veget érvén, a fiatal Varga 
Kár j ybn* intézett pár kérdés után a szak. 
értők kihallgatása következett. A szakértők 
előadása után kerül csak sor a vád és véd- 
bes édre, úgy hogy ítélet a késő délutáni 
órákban várható.

HIRE k.
Az aj bankóhoz.

Öreg, kékbasu tizes bankó 
Lám sutba löktek téged is,
Elléphetsz mar a balfenéken.
Mindegy légy igaz, vagy hamis.

Jogászgyerek nem sóhajt többé,
Czigány nem kacsint már feléd,
Szerelmet sem kínálnak érted . . ,
Kis jatékid elpengetód.

Elfelednek — ez már a sorsa 
Mindenek e hitvány tekén,|
Sokan talán sajnálnak, — dehát 
Könnyű szívvel lelejllek én.

Tudod, bizalmasan megsúgom,
Nagyon bánt egy bus sejtelem:
Ezelőtt nem volt tize?bankóm 
„ „ . Huszkoronas se lesz nekem.

— U.

* Istentiszteletek, Holnap, Vasárnap 
az ev. ref. templomokban a következő lelké­
szek tartanak istentiszteletet : Nagytemplom­
ban Szabó Bertalan s. lelkész, kiatemplomban 
Dicsőt! József, uj templomban Mitrovics Gyula 
ispotály templomban : K. Tóth Kálmán.

Az ágost. hitv. evang. templomban d. e,
10 órakor Materny Lajos főesperes tart isten­
tiszteletet,

» Válasz dr. Szalay Béla árvaházi 
orvos urnák. Szalay Béla doktor a Theresia­
num nevű katbolikas árvaház orvosa a «D, 
E.» csütörtöki számában válaszol a «Debre­
czen» szerdai számában megjelent «Trachom* 
Debrecenben» czimtt újdonságra. Válaszának 
hangja olyan, a mi vitatkozásban szokatlan, 
hírlapba nem il ő, nagyon is felekezeti izfl. 
Hogy mit és [ki tart 0 i letékesnek, arra t 
Debreczen «ujdonságs/erzője» nem kiváncsi, 
de bátor kijelenteni, uogy nem acceptál naiv 
védekezéseket, pláne olyanokat, melyek nem 
czafolnak.de ar. «ujdonságszerzó» állítását iga­
zolják. Ámhogy bebizonyítsa ezt a tisztelt 
árvaházi orvos urnák, a következőkre hivjt 
fel a figyelmét.

Hogy a Therésiánumban absolute nem 
törődtek a jelzett újdonság megjelenéséig t 
trachomas betegekkel, bizonyítja az, hogy i 
belügyminiszter ismételt sürgős megkeresésére 
intézkedett a tanács, hogy a Theréziánum be­
teg gyerm-kei okt 1-ig költöztessenek ki at 
intézetből.

Ilyen gyermek még most is sok van az 
intézetben s egy héttel ezeiő't még több voltl 
Ezek a szerencsétlenek nyilvános iskolákb» 
járnak és jártak, s hogy oda behurcioPák a 
trachomat azt mind n józan eszű ember egy­
szerre belátja. Hogy Szalay árvahazi orvos ur 
ezt num tudta, azt nagyon sajnálja az »U j- 
donságszerz 5», de nem tehet 
róla.

Nem áll az apecialiter a felhozott ehet­
nél, hogy F r ő I i c h könyvkötő tudta, 
miszerint a hozzá kiadott gyermek nem tra­
chomas. Frölich könyvkötő igenis nem tudta, 
ezt tanú jelenlétében jelentette ki az «ujdon- 
ságszerzőnek». a ki felkereste piacz utczai 
műhelyében. Az intézet igazgatósaga ezt nem 
tudatta vele s csak véletlenül értesült e fia 
anyjától.

Szóval a Theréziánumban volt és v.n 
trachomäs gyermek s a kihelyezésnél az iga*" 
gató-ag nem tudatta minden esetb n a beteg­
séget.

Ezért hangúdat lehet, de az iga.ságot 
elvitatni nem.

Nagyon ráfér tehát a Théresiánumra a* 
atyai tanacs, jöjjön az b rki 61. De ráfér » köz­
egészségügyi szempontból kissé nagyobb ellen 
őrzés is. És ennek megtevesére most már nem 
a tiszti főorvos ur, hanem egyenesen a bel­
ügyminiszter figyelmét hívjuk fel. Majd eldönti 
az, hogy dr. Sialay ur epés kirohanásának, 
vagy a Debreczen «ujdonsagazerzőjónek van-e 
igaza.

* Erdődri iltkv<zl(kk. Af. évben meg­
tartandó erdőőri s szakvizsgák ügyében hirdet* 
ményt kaptunk. Az erdőőri szakvizsgák f. *. okt.
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1900. szeptember 22. DEBRECZEN

«2 én és az erre következő napokon Budapes- 
f ’ Pozsonyban, Beszterczebáoyán, Miskotczon, 
Kassán M.-Szigeten, Debreczenben, Kolozsvá­
ron Székely-Udvarhelyen, Brassóbon, Nagy.

rbenben, Temesváron, Zomborban, Pécsét 
,g szombathelyen, a vadöri vizsgák pedig az 
erdőőri szakvizsgákkal kapcsolatosan Buda 
pesten, Pozsonyban, Szombathelyen és Koloza- 
varon a vármegye székhazában d. e. 9 óra­
kor fognak megkezdetni és folytatólág meg- 
tartat^’.

F (hivatnak mindazok, a kik az erdőőri 
szakvizsgát vagy a vadőri vizsgát letenni 
szándékoznak, hogy hiteles b5zonyitványokkal 
(öls«erelt folyamodványaikat a vizsgák szék­
helyére nézve illetékes kir. erdőfelügyelőhöz 
f, évi oki. 10-ig nyújtsák be.

* A nóegylet kebeléből. A debreczeni 
jótékony nőegy el legu obbi valasztmanyi ülé­
sében árvahazi bizottságot alakítóiak. S. 
Szabó J zseí akkori nőegyleti titkár s a nő- 
egyletek választmánya ezt változatlanul el­
fogadta. Az intézetre való felügyelete* és el­
lenőrzést a nőegylet gyakorolja, a szorosabb 
es közvellenebbb igazgatást azonban a nöegylet 
áltál választott 10 tagú arvaházi bízott-ág 
eszközli. Ezen bizottságnak hivatalból tagjai, 
a nőegyleti elnök, titkár, pénztáros és az in­
tézet orvosa. A nőegylet választmányi tagjai 
havonkint felváltva lépnek be és működnek 
az arvaházi bizottságban. A bizottságba ezen­
kívül az árvák ügyét szivükön viselő négy 
férfiinget választott be a nőegylet, Hajdumegye 
területéről pedig négy külta ot. A választmány 
ezen nyolcz helyre Debrec/enből : Dobieczky 
Sándor M. A. V. üzletvezetőt, Boncaik Lajos 
városi tanácsost, S. Szabó József ev. ref. 
főgymn. tanárt es Kozma László á r v a - 
b a z i Igazgatót, — a vidékről p « d i t 
Kovács Lajos h.-szoboszlói, Somosy Béla h.- 
böszörméoyi polgármestereket, Dr. Khoór 
Dtzeőné urhölgyet H.-Náoásról és dr. Hété- 
nyi L'pótne urhölgyet H.-Szoboszlóról válasz­
totta meg illetve kérte tel az arvaházi bizott­
ság tagjaiul.

• A községi közigazgatási tanfolyam
internátusa. Csak legutóbb ad unk hirt arról, 
hogy a községi közigazgatási tanfolyam hall­
gatói el«gedetlenek a hogy mar többen el is 
hagyták Debreczeni, mert itt semmiféle fog­
lalkozást nem kapnak, s mert az elet itt na­
gyon drága. Mint érlesülünk ezen most segít­
ve lesz. A belügyminiszter ugyanis egy in er- 
nátuet, állíttat fel, melyben a hallgatók 12 
frtért teljes ellátást, reggelit, ebédet s vacso­
rát nyel itek. Az iüternátusnak mely a Kossuth 
atczán f. hó 1-én megnyílik, lesznek bennlakó 
bejáró tagjai.

• Veszedelmes zsebtolvajok. Tegnap 
előtt éjjel három kereskedő u aznt Ér-roibály- 
falvárol Debreczenbe. egyik egyedül ült a ku­
péban, kettő pedig a szomszédos fülkében' Ke­
délyesen diskural, a kettő a harmadik pedig 
aludni készült} s necsukta a kocsi fülkélyének 
ajtaját. Mikor a vonal megindult, 4 ismeretlen 
alak ugrott fel a 2-ik osztályú kocsi folyosójára. 
Négy zsebtolvaj voh, a kik megtudtak, hogy 
bárom p nzes ember utazik a vonaton. Külön­
féle furfanggal be akartak hatolni a fülkékbe. 
Különösen utaztak arra a kereskedőre, a ki 
magánosán vo*t egy fülkében. A barom utaa 
végre megsokalta a dolgot. Nekimentek a négy 
zsebtolvajnak s alaposan elpáholták őke1. — 
A* egyik megugrott az ütlegelés után a leg­
közelebbi állomásnál, a másik hármat pedig 
áttd'ák a debreceni vasúti rendőrségnek.

* KőUő Miklós temetése. Köllő M klós 
.-zobrás/.t ma délután 4 órakor teme tök a ke- 
repesi-uti temető ha'ottas házából. A temetéten 
rendkívül sokan voltak jelen. Hivatalosan volt 
jelen : K. Lippich Elek miniszteri osztályt má- 
csos, a művészét? osztály vezetője, Jendr iss'k 
Jenő, a Képzőművésze i Társulat és Mibalik 
József az Iparművészeti Muzeum képviseleteben. 
Nagy szambán ott voltak az elhunytnak szob­
rásztársai, több festőművész és a széke y egye­
temi ifjúság testületileg. A gyászszertartást 
Novák József lelkész végezte. A beszenteies 
után a koporsót színes kocsira helyezték. A 
koporsót a koszorúk özön-; boriiot'á. És ezzel

a bosszú menet megindult a temetőnek negye­
dik mezőtagja felé. Köllő Miklósnak a főváros 
a Deák-muzóleum szomszédságában adott dísz­
sírhelyet. Ide érve. Jen rassik Jenő buce uziat- 
ta el a halottat pályatársai nevében. Ezután 
behantolták a szomorú véget ért, jeles szob 
rész földi maradványait.

* Gyűlés a lelenceké* érdekében. A 
Lelenczhazzal kapcsol -loa gyermekvédő egye­
sület folyó évi szeptember hú 23-ik napja d. 
e. fél 11 óráján a városháza nagytermében 
gróf Dégenfeld József főispán elnökle'e alatt 
alakuló közgyűlést tart, melyre a meghívókat 
már szétküldték az érdeklődőknek. Csak vég­
re már tényleges eredménye lenne.

* A notabllitéeek. Ennek a néhány sor 
nak it.kabb az tenne az igazi czitne, hogy : 
Miért lett nolobilitns (iádéi Jikab? Tudnillik 
Nagyváradon a Tisza Kálmán beszámolójáról 
tüntető eg távol marad* a »szabadelvű« part 
zöme és olvasóinknak épénséggel nem Kell 
fejtegetnünk, hogy mi volt az elmaradás oka. 
Tény az, hogy mikor a helyi riporterek hozzá 
fontak a megszokott »notabtlitae»-ok felsorola 
sához, zavartan vették észre, bogy a névsor 
vajmi kúr ának Ígérkezik, De mivel notabilitás 
akkor is kell, ha nincs, tehát e napon bizo­
nyos demokra a szó lem lengte át a »no abtli- 
tasok« arisztokraiikui rovatát. Így került be­
lé a névsorba Gabel Jakab felekezeti 
tanító is egy másik derek honpolgáréval egye­
temben, aki edd;gelé ruhák Kiárusításával fog­
lalatoskodott, a kis haszon és magasztos o vé 
nek szem elö't tartásával. Még sokan lettek 
Így egyszerre no'abilitasok Nagyvaradon es 
bav dicsőségük pünkösdi királyság volt, eped- 
ve varjak azt a napot, mikor újra e'jöo be­
számolót tartani Tisza Kálmán. Mert akkor 
megint notabilitások tehetnek.

* A polgári asztaltársaság igen tisz­
telt tagjai felkeretnek, hogy ma */,8 órakor a 
ruhakiosztás iránti intézkedések megtétele mist 
minél számosabban megjelenni szíveskedjenek. 1 
Debreczen, 1900. szept. 22. Czobán Dániel es 
Nagy András elnökök.

* Kétszer lakolt a női becsületért. 
Svák Rezső magánzó, a ki bir ■ zerint az 
Andrássy-uton mzu tá'ta Deák enő miniszteri 
tisztviselő felesé '.et tegnapelőtt reggel 6 órakor a 
kispesti erdőben pi-ztoivparbajt vívott Deák 
Jenővel, min hogy » bec-ületbiróság tegnap 
azt határozta, bogy a kel ellenfélnek megkell 
verekednie. Az első golyóvaltásnal Sváb golyó­
ja Deák füle melleit sivitott el. A második 
lövésnél Deák golyója Sváb jobb csípőjébe 
hatolt és a hasüregen kérésziül hatolva a ba1 
csípőben megakadt. A sebesültet a kórházba 
vitték, hol ke'szer is megoperál'ák. A golyót 
csak a má'odik operáczionál tudtak kivenni. 
Állapota veszélyes.

* Első mise. L e s t y a n Andor, 
mint felszentelt r. kath. le kész, osütőrtökön 
délelőtt tartotta első miséjét a he yneli r. kath 
templomban az ott ily alkalmakkor szokásos 
ünnepségek között. A fölszent-lt uj lelkész 
édes fia a mi közbecsülésben álló közjegy­
zőnknek L e s t y á n Adorjánnak, a deb­
reczeni közjegyzői kamara érdemes elnökének. 
Az előkelő roKocag *avol vidékekről is egybe 
serege ive vett részt a jeles ifjú lelkész első 
miséjén s deiben a «Bika» dísztermében ess 
ládi jellegű ebéd volt. Mi is a legjobbakat 
kívánjuk az ifjú lelkésznek : kisérje áldás 
minden léoését, mit a haza javáért te z.

* Az izr. hitközségi tagok figyelmébe, 
Értesitletnek a t. tagok, hogy a Dean Ferenc* 
utczai izr. templomban az isteotisztele továb­
bi rendelkezésig a következő időben fog tar 
tatni : Köznapokon este fél 6 órakor, Szom 
bitón d. e. 9 órakor, ünnep napokon reggel 
0 órakor, d. u. 4 órakor. Péntek es ünnep 
napokat megelőző este fél 6 órakor, va ár­
nap Szelochsth reggel 4 órakor, a többi na­
pokon reggel fél 5 órakor.

* Találtatott a csapókért részén, a 
tanya melletti árokban egy szijjal összekötött 
ruha csomag, melyben 2 drb. posztó felöltő 
és 1 drb. uj posztó magyar nadrág. Jelent­
kezhetni ö mezőrendőrségnel.

* Ax iparos ífiaság önképzó egylete 
1900 szeptember hó 30-an rendkívüli közgyű­

lést fog tartani, melynek egyedüli tárgya alel- 
nök válasttás I s/.. — Az elnökség.

* Őszinte poésis. Nem biaba érezzük s 
magyarban az »Er« es »Sie« hiányát, a minél 
fogva a magyar poéta kénytelen az egy »0», 
szócskává1 megelégedni, de némely poéták 
igyekeznek is a bajon töiöv lehetőleg segíteni. 
A »Hozzá», az »Ö«, már kezd unalmassá len­
ni, a poéták tehát vegeikben egyszerűen meg­
nevezik az imádó t delnő család és keresztne­
vei. Egyik erdélyi vidéki lapban közvetlen ver- 
aecskét olvassuk -

»Nem tudom, virul tavasz számomra,
Vagy örök tel les ■ jövendőm sorsa 
Csak még egyszer, lég elvesztett üdvöm, 
Lathatnálak, angyalom, Sas Róza.»

Ez a reform bizonyára iskolát fog ala­
pítani, bár Debrec euoen mar közszájon forog 
egy népdal, n e yhen a bánatos szereimre szin­
ten megnőve i szivének bálványát:

»C'apó-U'cza elejétől végig,
Bubanatom szava halók f-gig,
Hogy hallja meg aza h rés dáma,
Kinek neve Szebb Julianna I«

Szabó Julianna és S-s Róza asszonyok 
tehát karonfogva vonulnak be a halhatatlanság 
csarnokába.

* Hirtelen halál. Kertész István, 
napszámos ma deiben hirtelen rosszul lett a 
Simor.fi u'cza bérház előtt s meghalt. Erői 
tüdőbaja ölte meg. Holttes ét a kórházba szál­
lították.

• A rém. hath, választó polgárok 
felkér étnek, nogy a folyó hó 30-an megej­
tendő iskolaszéki választás megbe-zélé<e, va 
lamiut a váasziandó egyének jelölése tárgya- 
bau f. b o 23-án, vasarnap, délu-
án4órakor a róm. katb. fiúiskola 

földszinti tantermében ártandó értekezleten 
mmel nagyobb számmal megje^nni szíves­
kedjenek. Az iskola-zék elnöksége.

* Pontosan. Nos, hogy aludtál az éjjel ? 
Elalvás előtt számlál'al-e ahogy mondtam ?

— Ob, igen, 18, 000-ig számláltam.
— S elaludtál, ugy-e ?
— Nem. Akkorra már fel kelleti kel­

ni.
e Kejtéjee halál. Lapunk egyik számá­

ban megír uk, hogy a giládi halárban átlót 
mellel halva találtak Dragoj Vikeotiet. A mel­
lette fekvő puska, melyből mlod a két töltényt 
hiányzott, arra engedett akövetkeztetni, kogy 
Dragoj öngyilkos lett. A csendörség azonban 
most olyan nyomokat fede ett fel, amelyek 
alapján az ügy igen szenzácziós fordulatot 
veit fel. Néhány hónap előtt meggyilkolták 
Delmágyarorszag nabobját, Breban Györgyöt. 
V csendőrseg azóta folytonosannyomoz, néhány 
gvanus személyt felügyelet a alt tart. de semmi­
nemű biz os adat birtokában eddig nincsen. 
Drsgoj volt az az ember, aki ez esetben bő­
vebb felvilágosítással szó gáltsiott volna. A 
gyilkosos, ugylálsziK, ezt tudták és igy nem 
volt más hátra, mint Dragojt láb alól eltenni. 
Ugylátszik, ennek a sötét lervnek esett áldoza­
tául Dargaj Öngyilkosságát szinte kizártnak 
tekintik, mert Dragoj rendezett anyagi viszo­
nyok között élt és családi eleié is példás volt.

* Vásár. A nagyletai országos vásár 
1900. ézi szeptember hó 27 en lesz meg artva.

Gyakran megkérdezzük olyan egyénektől,kik sokat 
szenvednek fogfájásban, miként van az, ho y mióta 
a Koamtnt használják, kevesebbszer van arra 
eset. Ezen hatás a Kosmi* eeájvlB idegölő ésan- 
tiseptikus erejére vezethető vissza. Ennek kö­
szönhető, hogy a foghuB erösbödik, az étel által 
előállott rothadást megakadályozza s igy a 
fájdalom okozatának a lehetőség szerint 
eleje vétetik. A Kosmin naponta való 
használata mindenkinek sürgősen ajánl- 
tatik. mert az minőségileg és hatás 
tekintetében felülmúlhatatlan. 1 üveg 
2 korona, kapható mindenütt.
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DEBKiCZEN,

Hirdetmény.
Fo'dmivelésügyi m. kir. Minister Ur 

Ö Nagyméltósága f. évi augusz'us hó 
29tén kelt 33822 sz. rendeletével, a deb- 
ívczeni gazdasági tanintézet pallagi tele­
pén, 416980 kor. 11 fillér költségösszeg- 
gej következő építkezésekéi engedélyezte :

18 948 kor. 46 fi.
20187

1105 0 
224 7 
8146 
484

5475
5931
7814
5991

2938
4936

35

73
04
02
28
33
41

18
81
09
04

40
01

96

1. Főépület 
-. Igazgatói lakás
3. 3 tanári lakás 

a 36846 k. 91 fi. =
4. Casino épület
5. Rendelkezési iroda
6. Népiskola
7. Segédtanán stb lakás 12943
8. Cselédlakávok 10227
9. Mosó, mángorló stb. 

épület
10. Serlésól
11. Juhakol
12. Jéghaz, tejkamra stb.
1 t. Kovács, bodnár mű­

hely
14. Gépszín
15. Áthe’yezések, baromfi

ó!ak stb. 11859 ______ _
Összesen 41ÖW80 kor. 11 fi. 

azaz négyszáztizenhatezer ki- 
lencszáz nyolcvan korona 11 fillér.

A lent említet munkálatok kivitelé­
nek biztosítása czéliából az 1900. évi 
okt. fió 5-ik napjának 10 órájára az á - 
1 imépitészeti hivatal helyiségében tar­
tandó zárt ajánlati verseny tárgyalás 
hirdettetik.

A versenyezni óhajtók íelhivatnak, 
hogy a fentebbi munkaiatok végrehajtó 
sának elvállalására vonatkozó zárt aján­
lataikat a knüzött nap d. e. 9 V, órájáig 
a nevezett hivatalhoz annyival inkább 
igyekezzenek beadni, mivel a kesébben 
érkezettek figyelembe nem fognak vé­
tetni.

Az ajánlathoz az általános félté 
telekben előirt, az engedélyezett költség- 
ös-zeg 10 %-anak megfelelő bánatpénz 
vagy a bánatpénznek az állampénztár­
nál (adóhivatalok, vámhivatalok, sóhi- 
va'alok stb.) történt letételét igazóló 
pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatokra vo­
natkozó műszaki művelet általános és 
részletes feltételek a debreceni ra. kir. ál- 
lamépitészeti hivatalnál, (Kossulh-u. 29.1. 
emelet) a rendes hivatalos órákban na­
ponkint megtekinthetők.

Kelt Debreczen, 1900. azept. 20-án.

Az építési bizottság.

APRÓ HIRDETÉSEK
ív. snp.ifi. «X fill,ÍV azontúl minden szó 2 filler. A leg- 
kisébt) hiraotos v; niif'r. uaui” lmtííklíol szedeti 

minden szó 4- fillér.

..i 1 ^ od.adni e>tY igen szegény 
UrOKOe fö!dmive< két leány ób kél 
fin gyermekét, cam a kiadóhivatalban,

m -• __ <<i a debíeezeni Deák-T'dHyilOIlfVil 168 Fvrencz-utcai izr. 
templomban közephajó 3-ik pad, 1. az. sarok 
üIhr örök áron eladó. — E-tekezheVu a kiadó-

(iiihfttisztitásoKtit tinókat
-jobban, leggyorsabban és olcsó árak mellett 

---- "zL-Anna-u. 3.

pi -I / a / Boldogfalva-ulcza 3-ik
üil8ílO RaJj* sz. báz esa'ádi viszo­
nyok mi V jutányos áron eladó. Értekezhetni 
úgy coll.

r 1 11 „ J-Z correpetiiornak ajánl.
tß kozik, esetleg ebédéri
is. Ajánlatokat a kiadóba kérek.

Hz a Kossuth utczában családi viszo- 
clZ nyok folvtan jutányosán eladó, eset­

leg bérbeadó. — Értekezhetni Kossuth u. 31. 
Szvato«.

1900. szeptember 22.

Felette boldoggá
teazen egy puha, fehér, rózsás arczszln 
úgymint e.y szeplő és bőrkiütések néll 

küli arcz, ezért használjuk
BERGMANN

liliom tej-szappanát.
Bergmann & Co. Dresden és Tetschen a/E 

(Védjegy : Három bányász.)
Drbja 40kr.: Ojbreczeuben: Rothschnek V 
Emil gyógyszertárában es Nagy Andrásnál’

sa
üvegekben

ezen fekete yo 
mat másolatává.

Öltönynek, 
Köpenynek, 
HüVoloknuk,
8p rtöltö.iynek
Tüsoltoknttk,
Cgyeuruhákuak

•oo S

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt is 
használtattassanak, mivel a kellemetlen szag és 
a lassú ragadós száradás, mely az olajfestéknek 
és az “'ajaknak sajá'ja, el terültet*. Emeleti a 
hasznáta'a olyan egyszerű, hogy kiki maga végez­
heti a mázolást. A palló nedves táreygyal fellő - 
rülhető, anélkül, hogy elvesztené fényéi. Meg kell 

különb öztetni:
színezett szobapalló-fénymázt

sárgásbarnát és maha-ombarnát, mely akár csak 
az olajfesték födi he a pallót s egyúttal fényt is 
ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy uj pal­
lóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi máso­

lást stb ; van azután
tiszta fénymáz (színezetten) 

uj pallókra és parketre. mely csupán fényt ad. 
Különösen pirketres ohjfeatékkei bemázolt égésién 

uj pallókra való.
Csak fényt ad, ennélfogva nem fed' el a famuslrát.

Postacsomag, kürülhelől 3ö négyszögméter 
(két középnagyságú szobára való) 5 frt. »U kr. vagy 
97, márka.

A közvetlen megrendelések minden városban 
ahol raktárak vannak, ide küldendők. Mintamá- 
zoláso k és prospektusok in jyen és hérmentve kül­
detnek. A bevásárlásn >1 tessék jól vigyázni »cégre 
s a gyári jegyre, mivel ezt a több mint I860, éve 
lé ező gyártmányt sokfelé utánozzák és hamisít­
ják s sokkal roiszabh s gyakran a czélnak meg 
nem felelő minőségben hozzák forgalomba.

Christoph Ferenc*.
a valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli 

gyártója.
Deh-eezenhen : FÉLEGYHAZI JÁNOS és Gá 

•nOFSZKY LAJOS Nagyváradon : IQ. WEISZ 
BERNÁT

gyapjúszövetLegújabb 
és legjobb 

anyag
úri öltönyöknek.

Télikabát SS1 "8,“'"bl
Fekete és kék kammgarn.
Cheviot 3 koronától feljebb.

Mtmták ktiltiée-menteeen.

Kastner és Öhler, Graz.Peeetó-
oviiály

Ingatlan eladás.
Néh. Dobray István és neje ha­

gyatékához tartozó, DebreczenbenCsapó- 
utcza elején fekvő 5-ik sorszámú ház, 
mely 2,800—>000 korona évi jövedel­
met hoz, —-

továbbá ennek ondódi és ujo-zlásu 
szántóföldéi szabad kézből eladók.

A venni szándékozók legyenek szí­
vesek vételi ajánlataikat Dr. Nagy 
Lajos ügyvéd végrendeleti végrehajtó­
nál (Égvházlér, 15. sz. a.) f. é. okt. 15-ik 
napjáig Írásban beadni.

Gyümölcs és szöllö bor készítési gépek.

Gyümölcs és szőllő sajtók,
folytonosan ható ke'tds emeltyű szerkezettel es oyomerő 

szabályzóval.
A munka képesség 2Oe/0 nagyobb mint bármely más sajtónál.

2: Szőllő és gyümölcs zúzdk
ée bogyó morzeolók,

Teljesen felszerelt szüreielő készülékek.
Szőllő és gyümölcs őrlők. Aszaló készülékek gyümölcs és 
főzelék aszalasr«, gyümölcs vágó és hámozó gépek,leguiabb - 

‘ szerkezetű szabad, önműködő .Syphonia «gyümölcs és szóllövesszo permetezők gyár­
tatnak és szállíttatnak jó'-'i'iás mellett a legjobb kivitelben

MAYFARTH PH. és tAbsa
cs. kir. kizár, szabad, gazdasági gépgyárak, vasöntöde es gozhamor.

JBÉCS II. Taborstraese 71.
Kitüntetve 400 arany, eaüst és toron* éremmel, «‘flfea

A, .„l.V által » *».»—! XUá-t-tr.. 8»«.d.n

Árjegyzékek ingyen és bér mentve.
Képviselők és viszontárusitók felvétetnek.

Leg jobb és legolcsóbb tgUdJkozäsegeszsegesBbelbe eg oge^,,
Kopható minden qooQUSzertánbwTlÍPoqueriabon és a ayarnat h.ku^,:----

' ' - - '■« m 3. mm it». • - . ■ - •;
■u '«• ' , j ^ *i- . ;%%fV
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RMTlDi'VluWör^i

be^ilbrräsnafy mellből 
fakadó, állandó öjjzefótelü, 
tjtn li5ila,taluuD)-^maj: 
Díiitimh)dfe(arboDato) 

á$váDSfiiinikmÍDÖjitendö.
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Kapható Dabreozenben : Geréby Fülöp utódai, 
Oanak József, Kornboífer József. Rickl József 
Zelmos, Cte’lédi Józsefaé, S'abó Z^igmond. Kon- 
lsek Géza, Hirsch Fareuez, Felegyházt Jsnos, 
Göczey Is’ván, Tóth Kálmán, Rőth Ama', Mayer 
József, Lsidenfrost (1., Békés Emil, Bán László, 
Varay Jáno* és Váray József jól fészereit fü* 

szer, csemege és ásványvíz kereskedésében1

Rehmelder 
féle

Ráfrány-tokocskak,

llllló embernek ” ' '".y"“*“* egészségét!
Kik galandf»regben ée gyomr»rb»jbi.n esenvednek.

Védjegy

Hazai gyártmány!
Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

férfi, női- és gyermekczipőket
a legkitűnőbb anyagból

saját czipőgyáramban
kizárólag honi iparként készíti et-k s kiváló nagy czipőr akt Arató­
ban csakis saját gyártmányom arusittitik.

Mindenkor főlöíekvégemet képezi, hogy a külföldi készítménye­
ket kitűnő munka és olcsó érik által kiszorítsam és f,zen szempont­
ból foglalkoztatok hazai munkás sz mélyze'et s ma már azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy a verseny! tejesen Kivehetőin.

Kérem a n. é. kozönség-t, méltózt-ssék .személyes meggyőző­
dést szerezni az áruk kitűnőségéről, Valamint az árak olcsó­
ságáról. , .Kiváló tisztelettel

Nemes Gábor
czipész, a városházzal szemben.

Birtokosok és gazdák!
|"fjfe“lÄst, miáltal az hamarább eladásra kerülhet ami anya- 

g,Ug ieZLnoasgY,uämeYrö és köszönő .evetek megesik a fentiekét, metybkbm csak az alantit közlöm :

Pántlikagiliszta fejestől,
a páTráby-tokocskák által fáj­
dalom nélkül, jótállás mellett 
a legrövidebb idő alatt (6 perc 
alatt) teljesen elhajlatik Ezen 
kitűnő gyógyszer faidalom nél­
küli gyors és biztos eredmé­
nyéért jótállás I ynjletik. Nem 
árt, ha pántlikagüfkíia féreg 
rime* is jelen Az éleikor mf-td 
gélölendő. ®#Tv*»r«ián vád- 
ve. Egv efédeti doboz pontos 
használati utasítással a bél­
és külföld részére 4 frt postai 
utánvéttel vagy 3.ÖU előre való 
beküldésével A pántlikáét 
lisete tünetei a hőTetheatók : 
Az arcz halványsárga, bágyadt 
tekintet, kék stemkaríkák, le- 
soványodás, elnyálkasodás, be­
vont nyelv, emékzthétlenség, 
étvágytalanság felváltva molio 
étvágjgyal, gyakori rosszullét 

i-vacT éppen ájulások s szédnlé* főleg éhgyomornál, 
iegv gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálossze- 
BVülemlés, a test megtagadása, gyomorsav, gyomor- 
$év, gyakori felbüföaés, l élgörcs, henger^etes, bu.l- 
ilámszerü mozgások, szúró, szívó fájdálmak és síty 
5-ások a h, lekben, szívdobogás, a vérkeringés rendet- 
Senségei, különösen nőknél, gyakori véletlenül beALö 
főfájás, a búskomorságra va|^ hajiam, életunt.sag és 

a halál óhajtása.
Egyedül valódi kapható í RCKmÍÍIDER íOSSBW"^inwrr1" “■

Senzációs újdonság!
Petr olenm-izzó-égö

ŐST , PITTNER ■ **■
Előnyei : Minden 4 Amtres petro­
leum tartályra alkalmazható. Átmé­
rője felcsavarható Kezelése es szer­
kezete igen egyszerű. RifagAsta-lan 
koreai, »«eg és vaeaólyaólküll 
égés, vakító, fehér fény kb. 80 gyer- 
V?« 'ingig. Rgy liter közönsége, pet- 
roleum 15—16 orAig elegendő, tehat 

legnagyobb megtakarítás óriási hatás mellett. Pro«- 
pectus ingyen és bérmentve.

Lenner Alfred, Becs
VII. Schottenfeldgasse Hr. 56.

16652.

Igen tlestelt Uram !
Ezen pár sorban fejezem ki köszönetéin 

és elismerésem az ön által föltalált úgynevezett 
• Emésztést elősegítő por. nálunk tett jó hatá­
sáért ; a siker, mit elértünk, valóban meglepő, 
legyen meggyőződve tisztelt uram, hogy oson 
kl» kttesóg, hol pora a nagymértékben uralkodó 
sertés betegségeket teljesen megszüntette, — 
hálás köszönetéinek nyilvánítása mellett oda 
fog törekedni, hogy minél több helyen és egyé­
neknek ismertesse emésztési porának megbe­
csülhetetlen értékét.

Adorján, 1900. január havában.
A község nevében: kiváló tisztelője

baróooy Albert, községi főbíró;
Ennélfogva egy gazda sün mulassza állatainál a Somogyi Géza- 

féle állaltápport alkalmazni, mely csak akkor valódi, ha a 13662 sz. sza­
badalmi szám és az itt látható védjegy rajta vau a csomagon és a dobo­
zon. Egy csomag 18 kr,, Vt kilós doboz 45 kr., V, kilós doboz 9U kr.

Kapható DEBRKCZENBKN Gerébi Fülöp, Deutet: Albert és fia. Kóntsek 
Géza, Göczey István, Félegyházy János, Montay Barna, Kováts Gyula és 
Deutsch Lajos uraknál HAJDU-SZOBOSZLÓN Weber Ede, Körner Béla, 
H.-BÖSZÖRMÉNYBEN Klein József és Szabó Bálint, H.-NÁNÁS-on Köröské- 
nyi Antal és Schlachta János, H,-HADHÁZ-on Horovilz Xfóritz, H.-SZOVÁT-on 

— Leitner Dezső H.-NÁDUDVAR-on Bárány Gyula, KÁBÁN Rozenfeld Róza fü-
l^sgbjdtjjonn^zerüzletéber^^^ezenkijí^Jla^megy^^sgís^b^gleiby^^^^^^^^^^

Tekintetes Somogyi Géza urnák Arad.
Ér esitem, hogy az Ön gyártmányát ké­

pező állst-tápport kipróbálva, azt az állatok,
_kiválólag pedig a sertések táplálásánál jónak
találom, — » úgy az állat emésztésére, valamint 
az e etleg fellépő betegség gyógyítására és 
meggá'.lására bárkinek is a legmelegebben 
a.ánlom.

Székesfehérvár, 19C0. február 24.
Tisztelettel : Pkuer István.

Székesfehérvár sz. ktr. város állatorvosa
Védjegy

SerravaIIó-China bor
vassal,

orvosi kitűnőségek által romi Dr Brann tanár, udvari unác-os 
Dr. Dräsche tanár, udv, tan. lovag Dr. KrafTt-Bbing tanár, udv. 
tail, Dr. Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. 
tMMMfe infiftr udv. tan., Dr. Schanta tanár, Dr Weinlechner 
tanár állal gvakran használlatik és legjobban ajámtátik.

fii _ _, ;
R *VA ttO

Pr*4M«f#CÄ/
__

FARUkCIlBlkRkVkiíof" 
# .aritten

ián. Dr
ifolHÜlii

an ár álu. ------- --------------- - w

(Gyöngék és lábbadozóknak«^
•• a. ' . XI. orvosi congressus Róma 1894 IV.

JcLlZUSt erem . Győgyszferéss és vegyészeti congressusNi- 
poly 1894., Olasz általános kiállítás Turin 1898.

« / ___ Kiállítás: Venedig 1894., Kiel
Arany ©rem • um., Amsterdam 189* Berlin 18JÓ. 
Pirii 1895., Quebec 1897.

Több mint 1000 orvosi elismervény.
Ezen kitűnő, ujr* élesít» sser, kiváló ise„ ^*4«. Ify 
gyermekek és asszonyoknál szívesen vél étik, Uvegekh«* /i ut*r 
- - —.................. .............minded g^ilhrihertärbaa.

Ft**tl6ÍWÍM$ e.„„ —_____ ,-----------  m

------'r,ST| frt 1.20, 1 liter a frt 2.20 iái
ä2S5«8kH Serravalló gyógyszertát Triesztbdh,

gyógysseréru nagybani síétküldési báz.
A1>|MUUU 1848. MT ál»»* *»«*» 1848
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Kizárólag hazai gyártmány!
OOOOOOQOOQOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOQQOOOO

A magyar fém- és lámpaáru gyár 
részvénytársaság Ä gyári raktára.

too

00004

P1ACZ-ÜTCZA és SIMOMFFY-UTCZA SAROK.
Gyár : Budapest—Kőbányán.

Ajánlja gyártmányait:
Légszesz csillárok, asztali és függő lámpákat

valamint egyszerű lámpákat közönséges használatra
BRONZE DÍSZTÁRGYAKAT,

állványok, íróasztali berendezések, gyergyatartókat stb.
a legfmérsékeltebb gyári árak mellett. *3BS

Ugyanitt kapható valódi amerikai Petroleum

„KIRÁLY OLAJ“
mely kizárólag e gyár számára gyártatik, tiszta, szagtalan és robbanthatatlan.

% Helyben minden mennyiség házhoz szállittatik. Q_____ £ i
OOOglffnftnnooooOOtaQQQOOOOOOOOOOOOOOOOtOOgOOOOC 00

Kizárólag hazai gyártmány! 4M í
Aranyéremmel kitüntetett tökéletes

díjtalan felállítással, — egyéb építkezési 
vastárgyak házhoz szállítással gyári áron 

kaphatók. f
A szüreti idényre pedig i

minden külföldinél jobb és olcsóbb
szintén aranyéremmel díjazott, saját 

gyártmányú

Borsaj tókés szőlőzuzók
lesznek raktáron a

Deöreczeni Vasöntöde | 
és Géplakatosság

Pét' rfia Hadház-ulczai telepén, mely min­
dennemű gazdasági, ipari és háztartási 
gépek javítását is legjutánvosabban végzi.

Sí Beocsini í
czementgyárak

elismert legjobb portland és ro­
mán czement, és a

kőbányai téglagyár
sárga és piros disztégla

egyedüli debreozeni képviselője :

Stegmüller Árpád
építész,

Sttlosey-u. 3 (Előbb Kis-u&pp&nos-u.)
Eladás nagyban és kicsiben.

Tláékl NMfrandoUiak pontosan teljesittetnek.

- Telefon 255. ........—

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. közönségnek szives tudomására adni, 

hogy helyben
Kossuth-utcza 19. szám alatt

ír fiókraktárt n
nyitottam, ahol katonai és minden egyenruhák és felszerelési 
csikkek, valamint polgári ruhák, további vivóeaskösök, ló- 
felszerelések, magyar diasruhák, szolgai libériák stb. ép 
oly minőségben és kivitelben kaphatók, mint a budapesti intézetemben.

Nem kíméltem sem fáradtságot, sem költséget, hogy Debreczen 
városában — az uj kornak megfelelő egyenruha intézetet nyissak és 
ama reményemnek adok kifejezést, hogy Debreczen városának és 
környékének n. é. közönsége bizalmával fog kitüntetni.

Kiváló tisztelettel

BLUM SÁNDOR
elsőrangú egyenruházati intézet

orosz csősz, nagyherczegi udvari szállító
a honvédség, csendfirseg és koronaőrség szerződéses szállítója

BUDAPEST, Váczi-utcza 17-ik szám.
Fiókraktárak : Debreczen és B.-Qyula.

zivattvük
minden neme, házi, mezőgazda­
sági, építkezőéi, Ipari és egyéb 
ezélokra. Legjobb gumiul- ée 

kender-tömlők.
Mindenféle csövek,

Leeujebb Je viteti re«4- 
■zerfl tlsedee ée fotó Mii'- 
mérlegek fi bél ée vsából, 
kereskedelmi, ayérl, mero- 
ffexdeeá«t,^lrerl ée bér)

Szivattyú- éa gépgyártási betéti társaság

w. garvens, b«cs :st:,
Kaphatók gép-, rts- s egyéb hasonló kereskedésekbM, tékáikéi is vízvezetéki üzletekben, kútfúró- 
vállalatoknál stb. — Kérjenek bitórizottio Gemes-ezliattpiket, IHehe Banees-mérlegeket.
mii inni ............ .................... Árjegyzék Ingye* és bérnwmtve. wmammwmmmmmmumr**

i k Nyomatott Hoffmann ée Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.

Kizárólag hazai gyártm
ány 

!


